
 
  

 

Η ποιοτική, διαδικτυακή εκπαίδευση και φέτος στο Mathesis 

Δύο νέα διαδικτυακά μαθήματα, με μοναδικό προαπαιτούμενο την κριτική σκέψη, εγκαινιάζουν την φετινή 
ακαδημαϊκή χρονιά στην πλατφόρμα του Mathesis.  

Αυτό το φθινόπωρο θα ρωτήσουμε μερικούς από τους σπουδαιότερους φιλοσόφους τι σημαίνει κάνω το 
σωστό, ακούγοντας με ανοιχτό πνεύμα τις απαντήσεις, τις αντιλήψεις και τις διαφωνίες τους και 
προσπαθώντας να μαντέψουμε τη θέση τους σε ηθικά διλήμματα της εποχής μας.  

Θα αναρωτηθούμε επίσης ποια είναι στην πραγματικότητα η λογοτεχνική Πηνελόπη, ανακαλύπτοντας μέσα 
από τις μεταμορφώσεις της πολύπλευρης αυτής ηρωίδας περισσότερα για το ρόλο και τη θέση της γυναίκας σε 
διαφορετικές κοινωνίες.  

Τα μαθήματα απευθύνονται σε κάθε ενδιαφερόμενο πολίτη και η παρακολούθησή τους είναι δωρεάν, χάρη και 
στην πολύτιμη υποστήριξη του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ), που αποτελεί τον κύριο και ιδρυτικό δωρητή 
του Mathesis.   

Αναζητώντας το σωστό: Εισαγωγή στην Ηθική Φιλοσοφία 

Διδάσκων: Στέλιος Βιρβιδάκης, Πανεπιστήμιο Αθηνών 

Με ποιους τρόπους μπορεί η φιλοσοφική σκέψη να συμβάλει στην αντιμετώπιση ηθικών διλημμάτων του 
ιδιωτικού και του δημόσιου βίου; Τι θα έλεγε ο Καντ για την ευθανασία; Ποια θα ήταν η ενδεδειγμένη στάση 
μας απέναντι σε πρόσφυγες που ζητούν άσυλο στη χώρα μας σύμφωνα με τη διδασκαλία του ωφελιμισμού; 
Πώς εννοεί ο Αριστοτέλης την ευδαιμονία και ποιες αρετές θα έπρεπε να καλλιεργήσουμε για να την 
προσεγγίσουμε; Υπάρχουν σταθερά κριτήρια για το τί σημαίνει να πράττει κανείς σωστά και να ζει καλά; Ποιες 
αξίες θα μας καθοδηγήσουν, ποιες αρχές και ποιους κανόνες θα εφαρμόσουμε;  

Το μάθημα αυτό προσπαθεί να απαντήσει σε ερωτήματα όπως τα παραπάνω αποτελώντας συνάμα μια 
συνοπτική εισαγωγή στη σύγχρονη ηθική φιλοσοφία. Αναπτύσσονται επιχειρήματα υπέρ και κατά των 
διαφορετικών θεωριών, προτείνεται ο έλεγχος και η συγκριτική τους αξιολόγηση καθώς και ο συνδυασμός των 
λειτουργικότερων στοιχείων τους. Το μάθημα ολοκληρώνεται με την κριτική εξέταση παραδειγμάτων 
πρακτικών εφαρμογών των εναλλακτικών αρχών και θεωριών σε διάφορα πεδία της βιοηθικής, όπως τα 
ζητήματα της ευθανασίας και των αμβλώσεων. 



Η Πηνελόπη στη Λογοτεχνία: Τα  χίλια πρόσωπα μιας γυναίκας-σύμβολο 

Διδάσκουσα: Αγγέλα Καστρινάκη, Πανεπιστήμιο Κρήτης 

Στο μάθημα αυτό θα ασχοληθούμε με την Πηνελόπη, τη γνωστή μας μυθική ηρωίδα, τη σύζυγο του Οδυσσέα.  

Θα δούμε πώς οι αιώνες άλλοτε την εξύμνησαν και άλλοτε την λοιδώρησαν. Κάποτε κιόλας την εξαφάνισαν‧ 

ουδείς ενδιαφερόταν να ασχοληθεί μαζί της. Στα τελευταία διακόσια χρόνια πάντως, η Πηνελόπη έχει μια 
αρκετά πλούσια παρουσία στη λογοτεχνία και στην τέχνη γενικότερα. Θα την βρούμε σε ποικίλους ρόλους, και 
κάθε φορά ο ρόλος που θα της δίνουν οι καλλιτέχνες –άνδρες και γυναίκες– θα λέει κάτι για τη θέση της 
γυναίκας στην κοινωνία, για τον γάμο, για την ανάπτυξη των γυναικείων διεκδικήσεων, την αντίδραση των 
ανδρών αλλά και τη βοήθεια που πολλές φορές αυτοί παρέχουν. Θα παρακολουθήσουμε λοιπόν τις 
μεταμορφώσεις της, στη λογοτεχνία, αλλά και στο τραγούδι, στο θέατρο και στον κινηματογράφο, γνωρίζοντας 
Ελληνίδες, Βαλκάνιες, Δυτικοευρωπαίες και Αμερικάνες Πηνελόπες. 

 Η Πηνελόπη θα μας δώσει το ωραίο ταξίδι. Ένα ταξίδι, μάλιστα, σε μια Ιθάκη που καθόλου φτωχική δεν είναι! 

Η δημιουργία του μαθήματος στηρίχθηκε σε δωρεά της Αθηνάς Φωτιάδου-Μητσούλη.  

Tέλος, προσφέρονται σε επανάληψη τα μαθήματα Ένα τέλος, μια αρχή: Ιστορία του Νέου Ελληνισμού, 11ος – 

18ος αιώνας, με διδάσκουσα την Μαρία Ευθυμίου (Πανεπιστήμιο Αθηνών), Εισαγωγή στην Python με 
διδάσκοντα τον Nίκο Αβούρη (Πανεπιστήμιο Πατρών), και Διαφορικές Εξισώσεις 3: Γραμμικές Εξισώσεις με 
μεταβλητούς συντελεστές - Σειρές Fourier με διδάσκοντα τον Στέφανο Τραχανά (ΙΤΕ-Πανεπιστήμιο Κρήτης). 

Τα μαθήματα ξεκινούν την Δευτέρα, 9 Οκτωβρίου 2023 ενώ η πρώτη εβδομάδα τους είναι ήδη διαθέσιμη στο 
mathesis.cup.gr    

Info: mathesis@cup.gr / 210-3849038 & 2810-391048  
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